

科教新报

2026年1月

21

星期三

乙巳年十二月初三

(今日16版)

2026年第3期
总第2606期

总编辑:盛伟山

湖南日报报业集团主管

华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一连续出版物号 CN 43-0044

邮发代号 41-8

新闻热线 0731-84326428

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/



扫码投稿

新湖南·湘学频道

问记者

为您导读

02版 师说

教育应善于
“就地取材”

12版 体育周刊

校长带头，
“跑”出教育加速度

16版 家教周刊

如何从“情绪风暴”
到“好好说话”

教育部等七部门发文 提高全民特别是青少年语言文化素养

03版 要闻



暖阳护苗守初心 “双联”赋能筑防线

——平江县协同育人机制创新实践纪实

科教新报全媒体记者 王燕 通讯员 童丹平

冬日的平江,山林裹着斑斓色彩,一缕暖阳钻过枝叶,洒进了校园。在平江县三阳明德学校的低年级教室里,阳光透过修剪整齐的绿化带,柔和地落在孩子们的课本上,字里行间顿时亮堂起来。

此前,因这片绿植过于茂密,教室采光受限,课堂长期光线不足。这一变化的背后,是平江县“双联”工作机制(以下简称“双联”机制)的精准发力——联校领导主动对接县城管局,协调专业人员修剪绿植、优化布局,跨部门协同破解了学校的实际难题。自2025年9月以来,这场以“联校领导+法治

副校长”为核心的育人实践,正以制度创新为笔,在平江教育的沃土上勾勒出家校社协同育人的新图景,为全县中小学生的成长筑起一道有温度、有力度的坚实防线。

机制赋能:织密联动网络,实现守护全覆盖

“‘双联’机制的核心是推动责任下沉,让每所学校都有坚实后盾,每个孩子都能被悉心守护,实现教育治理效能向校园末梢延伸。”平江县教育局党组书记、局长张智鑫的这番话,精准阐述了该机制推行的核心要义,也彰显了平江教育系统破解育人难题、筑牢成长防线的决心。

2025年9月,平江县委统筹部署,在全县中小学校启动“双联”机制,明确由副科级以上领导干部担任联校领导,政法干警兼任法治副校长,形成“双轮驱动”的校园守护格局。这一机制并非简单的人员派驻,而是构建起“县委统筹、教育牵头、多部门协同、校社联动”的立体化育人网络,推动行政、法治与教育资源深度融合,有效破解了以往校园治理中“单打独斗”的痛点。(下转07版)

教育强省调研行

主办单位:科教新报、新湖南·湘学、《放学后》杂志

湖南2026年艺考统考成绩和合格资格线公布

湖南省2026年普通高校招生艺术类专业统一考试工作自2025年11月29日开始,至2026年1月8日结束。全省约2.85万名考生参加全省统考。1月20日,湖南省教育考试院公布2026年普通高校招生艺术类专业各科类统考合格资格线(各类别均为155分),并同步公布考生成绩和总分1分段统计表。

从一颗糖开始,
帮娃打开社交圈

孩子不敢主动交朋友怎么办?别急着催他外向,别指责他胆小,社交恐惧从来不是性格缺陷。给他一点缓冲的时间,教他一句简单的开场白,陪他观察同龄人相处的模样。从主动分享一颗糖开始,从回应一次打招呼起步,慢慢来,他终会找到属于自己的小圈子。



考试
资讯



少年
心事



字有
道理

“犬子”与“千金”的来历

“犬子”原是司马相如的乳名。随着他的成名,“犬子”不断为人所知。人们争相效仿,用“犬子”谦称自家儿郎。“千金小姐”的由来则源于伍子胥。他在逃亡时受浣纱女赠食物,出于安全原因,要求对方保密。浣纱女觉得人格受辱,为证清白投水而亡。伍子胥羞愧不已,在石上血书:“尔十年之后,千金报德。”伍子胥功成后,把千金投入浣纱女当时跳水的地方。

编辑:董以良 版式:曾善美 校对:胡永龙